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МОЖЛИВІ ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ МІКРОСЕЙСМІВ, 
ВИКЛИКАНИХ СТОЯЧИМИ ХВИЛЯМИ ВОДОЙМ 

Мета досліджень – пошук можливих способів використання спричинених стоячими хвилями водойм 
мікросейсмів. Відповідно до теорії стоячі хвилі виникають під час зіткнення двох хвиль, що рухаються 
назустріч одна одній. Наведено умови збудження хвиль і розгойдування хвиль, які затухають.  Подано 
докази того, що тиск хвилі в пучності на межах поділу водного середовища і ґрунту пропорційний до 
амплітуди водяної хвилі. Можливість використання в сейсмічній розвідці стоячих хвиль підтверджується 
даними спостережень штормових мікросейсмів на віддалених станціях. Для збільшення дальності пере-
давання доцільно застосувати мікросейсми з великим періодом, які забезпечують низьке затухання. Один 
зі способів зменшення небезпеки землетрусу передбачає ініціювання слабкої сейсмічності штучними 
джерелами, щоб зняти надлишкове тектонічне напруження. Одним із найпотужніших джерел літосфер-
них деформацій є власні коливання рівня рідини у великих водоймах. Розглянуто ідею використання 
ефекту резонансу припливно-сейшових вібрацій для ініціювання слабкої сейсмічності. Штучно збудження 
сейш досягають, керуючи водопропускною гідроспорудою. Мережа передавання інформації підтримує 
мультиплексування каналів зв’язку із розділенням за фізичною природою і середовищами передавання. 
Під час управління водопропускними спорудами здійснюється штучне розгойдування сейшових 
коливань зі зсувом фази. Зсув фази хвилі, яка розгойдується, щодо тієї, що затухає, своєю чергою, 
зумовлює варіації періодів сейш, що призводить до пропорційних варіацій періодів мікросейсмів. Це 
рішення дає змогу кодувати повідомлення тривалостями періодів сейш і мікросеймів, із подальшим їх 
передаванням. Гідрологічні спостереження виявили ефект залежності періодів поверхневих сейш від 
глибини води. Розв’язання зворотного завдання, із виміряним періодом сейш, дає змогу розрахувати гли-
бину водойми. На додаток до безпосереднього вимірювання глибини запропоновано спосіб віддаленого 
вимірювання, що використовує аналіз коливань ґрунту сейшового походження. Аналіз варіацій електро-
магнітного випромінювання геологічного середовища показав, що вони визначаються механізмами пе-
ретворення енергії цих процесів на енергію електромагнітного поля. Дослідження цих варіацій дає мож-
ливість розрахувати глибину водойми. Наукова новизна. Детально розглянуто способи використання 
збуджених стоячими хвилями мікросейсмічних коливань. Висвітлено способи управління стоячими 
хвилями: регулюванням глибини водойми; регулюванням періоду збуджувальної хвилі; регулюванням 
фази збуджувальної хвилі. Досліджено залежність амплітуди результуючого коливання стоячих хвиль 
від фази розгойдувального коливання аналогічного періоду. Подано захищені патентами України іннова-
ційні розробки, які передбачають господарське використання мікросейсмів, спричинених стоячими хви-
лями водойм. Зазначено, що як необхідність, так і можливість використання того чи іншого способу 
виконання визначеного конкретного завдання визначаються внутрішніми та зовнішніми об’єктивними 
умовами, які існують у певний час у певному просторі. 

Ключові слова: затухання хвиль; збудження хвиль; сейші; тягун; розгойдування хвиль. 

Вступ 

Короткоперіодні мікросейсмічні коливання ши-
роко використовують у сейсмічній розвідці. 
Обговорюється можливість застосування 

пасивних методів для дослідження глибинної бу-
дови регіону. Як зондувальний сигнал у таких ме-
тодах використовують сейсмічний шум, який в 
умовах конкретного регіону має певні особливості 
[Лящук та ін., 2015]. 
Практичне застосування мікросейсмічних 

хвиль частотою 2–4 Гц можливе для пошуку та 

локалізації покладів вуглеводнів, а також для оці-
нювання глибин залягання неоднорідностей, зок-
рема контурів нафто- і газоносності [Зацерковний 
та ін., 2016]. 
Результати обстеження конструкцій з викорис-

танням мікросейсмів дають змогу виявити найос-
лабленіші місця в конструкції будівлі. Наявність 
постійного моніторингу дає можливість просте-
жувати найменші зміни в стані конструкцій, щоб 
вжити своєчасних заходів для локалізації виник-
лого дефекту [Терентьєв та ін., 2015]. Зокрема,  
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мікросейсми частотою 0,5–10 Гц, що збуджуються 
в геологічному середовищі під час роботи елект-
ричних машин, використовують для вирішення 
будівельних завдань, основаних на аналізі хвиль 
різного генезису і типів (емісія, техногенні сигна-
ли, поверхневі хвилі) [Єгупов, 2018]. 
Одним із найпотужніших джерел створюваних 

мікросейсмів є тиск довгоперіодних стоячих хвиль 
з періодом власних коливань водного басейну, 
сейш і тягуна, наприклад [Насонкин и др., 2008; 
Нестеров, 1996]. 

Їхній профіль змінюється у часі між вузлами 
поступального руху, а амплітуда коливань рівня 
змінюється вздовж довжини хвилі, досягаючи піка 
в пучності, як показано на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Явища, що виникають внаслідок  
дії стоячих водних хвиль у гідросфері  

та земній корі: 

1, 2 – амплітуди хвилі в моменти часу t = 0, 
t = p; відповідно; 3 – напрям течії безпосередньо 
перед досягненням хвилею максимального (оп-
тимального) значення (t®p); 4 – мікросейсми у 
момент часу t®p; 5, 6 – вузли та пучності хвилі 
відповідно (з [Анахов, 2019], змінено) 

 
Сейші у багатьох водоймах діють протягом 30–

50 % тривалості безльодоставного періоду. В озері 
Байкал вони майже безперервні, найчастіше повто-
рюються одновузлові коливання – 84 % тривалості 
безльодоставного періоду. В озері Балхаш сейші 
діють у середньому приблизно 60 % часу, а в 
окремі місяці безльодоставного періоду сумарний 
час їхньої дії сягає 80 % [Судольский, 1991]. Зага-
лом сейшові коливання водної маси є звичайним 
станом для будь-якої водойми в кожний мо-
мент її існування, і якщо вони не завжди помітні, 
то це лише наслідок малих амплітуд коливання 
[Лабзовский, 1971]. 
У роботі Судольского (1991) наведено резуль-

тати спостережень сейшових коливань у літні мі-
сяці 1970, 1971 рр. у центральній частині найбіль-
шого в Україні Каховського водосховища. 
Повідомляється, що дії тягуна зазнають 12 

портів Чорного моря: Туапсе, Сочі, Поті, Батумі, 

Самсун, Гіресун, Бургас, Варна, Констанца, Іллі-
чівськ, Ялта, Феодосія та деякі севастопольські 
бухти [Балинец, 2007; Лабзовский, 1971]. 
Крім того, за 1982–2006 рр. у морському порту 

“Чорноморськ” Одеської області спостерігалося 
85 випадків виникнення тягуна [Гаврилюк,  
Берлинский, 2019]. 
Стоячі хвилі зумовлюють коливання всього 

об’єму водної маси, уподібнюючись до поршня, 
який здійснює зворотно-поступальні рухи. Пові- 
домлень щодо використання довгоперіодних мік-
росейсмічних коливань, спричинених дією сейш і 
тягуна, автор не отримав. 

 
Мета 

Мета досліджень – пошук можливих способів 
використання спричинених стоячими хвилями во-
дойм мікросейсмів. 

 
Методика 

Відповідно до теорії (наприклад, [Судольский, 
1991; Rabinovich, 2004]), стоячі хвилі виникають у 
разі зіткнення двох хвиль, що рухаються назустріч 
одна одній, – тієї, що падає на перешкоду, 

( )0 cosincidentA A kx tw= -  і відбитої від перешкоди 

( )0 cosreflectedA A kx tw= + . У результаті утворю-

ється хвиля виду 
( ) ( )02 cos cossw incident reflectedA A A A kx tw= + = ,  (1) 

де incidentA , reflectedA , swA , 0A  – амплітуди хвилі, 

яка падає, відбитої та стоячої хвиль і початкова 
амплітуда хвилі, відповідно; k  – хвильове число 
( 2 /k p l= ); l  – довжина хвилі; w  – циклічна 
частота ( 2 / Tw p= ); T  – період хвилі; x , t  – 
змінні для позначення довжини та часу. 
Згідно з [Rabinovich, 2004] стоячі хвилі  

збуджуються за резонансу збуджувальної зовнішньої 
хвилі (наприклад, тієї, що падає на перешкоду з 
амплітудою incA ) періодом excT  та збудженої  
стоячої хвилі періодом swT . 
У статті [Dogan et al., 2021] розглянуто модель 

збудження довгоперіодної стоячої хвилі у разі  
збігу швидкостей поширення збуджувальної excV  
та збудженої phV  хвиль 

( ) ( )exc sw exc phT T V V® Ú ® ,           (2) 

де Ú  – логічна операція диз’юнкції. 
Період сейшової хвилі водойми можна розра-

хувати за формулою [Rabinovich, 2004]: 

( )/sw sw phT nV constl= = , 1, 2,3,n = K ,     (3) 

де swl  – довжина стоячої хвилі водойми, яку 
визначають її морфометричні характеристики 
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( 2 /L ml = ); L  – довжина водойми (для поздов-
жніх сейш), m  – мода коливань, 1, 2,3,m = K ); 

phV  – фазова швидкість руху хвилі у водоймі 

( phV g D= ); g  – прискорення вільного падіння 

( 9,8g »  m/s2); D  – глибина води. 
Стоячі хвилі мають схильність до затухання. З 

огляду на це, перепишемо рівняння (1) так [Судо-
льский, 1991; Rabinovich, 2004]: 

( ) ( ) ( )02 cos cos exp 2
sw inc refA A A

A kx t tw dw

= + =

= -
,       (4) 

де ( )exp 2 tdw-  – закон затухання коливань; d  – 
логарифмічний декремент затухання. 
Підтримувати коливання сейш дає змогу їх  

розгойдування. Опишемо розгойдувальну хвилю як 
( )0 cosexcA A tw j= + , 0 2j p£ £ ,       (5) 

де j  – фаза. 
У разі складання сейшової та однієї розгойду-

вальної хвилі з аналогічним періодом коливань 
виникає хвиля resA  виду: 

( ) ( ) ( )02 cos cos cos
res sw excA A A

A kx t tw w j

= + =

= + +
     (6) 

Тиск хвилі в пучності на межах поділу середо-
вищ (води та ґрунту), пропорційний до амплітуди 
водяної хвилі. Його можна розрахувати за форму-
лою [Evers, 2008]: 

( )2 22 cos 2P A tr w w= ,                (7) 

де r  – густина води ( 1000r »  kg/m3). 
Значний енергетичний потенціал стоячих хвиль і 

течій, передбачуваність їх значень і розташування 
максимумів, доступність, наявність таких вторин-
них впливів, як мікросейсми в літосфері, визнача-
ють перспективи їх економічного використання. 
Комплекс явищ, що виникають внаслідок дії сейш 
у гідросфері та земній корі, показано на рис. 1. 

 
Способи використання мікросейсмів 

Сейсмічна розвідка 

Можливість використання у сейсмічній розвідці 
стоячих хвиль підтверджується даними спостере-
жень довгоперіодних штормових мікросейсмів на 
значно віддалених станціях [Табулевич, 1986]. 
Відповідно до рішення, захищеного патентом 

України 87564, для збільшення дальності переда-
вання доцільно застосувати мікросейсми з макси-
мально великим періодом, які забезпечують низь-
ке затухання (див. формулу (4)) [Спеціалізована БД]. 

На додаток до традиційного способу викори-
стання мікросейсмів для сейсмічної розвідки 
запропоновано “екзотичні” застосування стоя-

чих хвиль. 
 
Розвантаження тектонічного напруження 

Один зі способів зменшення небезпеки земле-
трусу передбачає ініціювання слабкої сейсмічнос-
ті штучними джерелами з метою зняття надлиш-
кового тектонічного напруження. Вплив мікро-
сейсмічних коливань на геологічне середовище 
може полягати в тому, що їх дія забезпечує спря-
мовану еволюцію деформаційних процесів у зем-
ній корі. Отже, хитні рухи призводять до крипо-
вих переміщень і низькочастотних “тихих земле-
трусів” уздовж сейсмогенних розломів [Страхов, 
Савин, 2013; Ruzhich et al., 2021]. 
У ХХ ст. виявлено можливість виникнення но-

вої або підвищення наявної сейсмічної активності 
внаслідок створення водойм – ефект збудження 
землетрусів у разі заповнення водосховищ. До 
причин виникнення землетрусів зараховано, зок-
рема, дію таких мікросейсмогенних процесів, як 
варіації рівня води, утворення штормових мікро-
сейсмічних зон [Gupta & Rastogi, 1975]. 
У роботах [Нестеров, 1996; Чехов и др., 1994] 

обґрунтовано припущення про те, що одним із най-
потужніших джерел літосферних деформацій є вла-
сні коливання рівня рідини у великих водоймах. 
Наприклад, згін, трохи вищий за 2 м у південній 

частині Північного моря, якщо збігаються швид-
кості поширення збуджувальної та збудженої 
хвиль, викликає стоячі хвилі (див. формулу (2)). 
Стоячі хвилі, своєю чергою, спричиняють верти-
кальні зсуви на 20–30 мм і збільшення сили 
тяжіння на 6–8 мгал у прибережних районах Данії, 
Німеччини, Нідерландів і східного узбережжя  
Англії [Fratepietro et al., 2006]. 
На думку академіка І. Курчатова (1982), в гід-

рологічному житті всякого водного басейну мож-
на знайти елементи того самого періоду, і, очеви-
дно, ці елементи завжди можуть слугувати збу-
джувальною силою для басейну, причому особли-
вої важливості набуває збіг періоду власних 
коливань і зовнішніх сил. 
Запишемо умову збудження водної маси 

( exc swT T® ) у формі резонансу зовнішньої при-
пливної хвилі excT  з періодом, близьким до пері-
оду swT  сейшових коливань [Rabinovich, 2004]: 

( ) ( )2 22

1
1 / /

S
sw exc sw exc

A
T T Q T T-

=
- +

, 

S TnT T» , ( ) 1 11;2; ; 1; ; ;
2

n n
n

æ ö= Ú ç ÷
è ø

K K ,    (8) 

де Q  – добротність, яка визначає затухання енер-
гії хвиль у системі; n  – коефіцієнт. 



Геодинаміка 2(33)/2022 
 

 94 

Ідея використання ефекту резонансу припливно-
сейшових вібрацій для ініціювання слабкої сейс-
мічності захищена патентом України 83039. Шту-
чне збудження сейш досягається керуванням во-
допропускною (водоскидною або водопідйомною) 
гідроспорудою. У цьому випадку період зовніш-
ньої хвилі excT  визначає тривалість попускання 
води [Спеціалізована БД]. 

 
Кодування і передавання повідомлень 

Схема повноцінної гібридної мережі переда-
вання інформації являє собою трирівневу ієрархічну 
послідовність мультиплексорів, як показано на 
рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Функціональна схема передавача гіб-
ридної мережі передавання інформації: 

І – рівень мультиплексування каналів із часто-
тно-часовим розділенням сигналів; ІІ – рівень му-
льтиплексування каналів із розділенням сигналів 
за фізичною природою; ІІІ – рівень мультиплексу-
вання каналів із розділенням сигналів за середо-
вищами передавання (з [Anakhov et al., 2020], змі-
нено) 

 
Згідно зі схемою, наведеною на рис. 2, гібридна 

мережа передавання інформації, на додачу до час-
тотного (те саме, що і спектрального, з розділен-
ням по довжині хвилі) і часового мультиплексу-
вання, підтримує мультиплексування каналів зв’язку 
із розділенням за фізичною природою і середови-
щами передавання. У табл. 1 наведено матрицю їх 
відповідності. 
У табл. 1 наведено узагальнену інформацію 

щодо можливих способів передавання інформації. 
Ураховуючи ці дані, можна анонсувати новий 
спосіб передавання – геофізичний (мікросейсмічний). 
Він здійснюється у такий спосіб. Керуючи водоп-

ропускними спорудами, здійснюють штучне роз-
гойдування сейшових коливань зі зсувом фази. 
Аналіз коливального процесу показав, що, по-
перше, сейші схильні до затухання, по-друге, на 
амплітуду коливань істотно впливає фаза роз-
гойдувальної хвилі. На рис. 3 подано цю залеж-
ність у фіксований момент часу t const=  у пуч-
ності x const= , у разі розгойдування хвилею 
аналогічної амплітуди з довільною фазою. 

 
Таблиця 1 

Матриця відповідності використовуваних для 
передавання інформації сигналів  

різної фізичної природи середовищам  
передавання [Anakhov et al., 2022a] 

Середовище передавання 

Фізична 
природа 
сигналу 

ат
мо
сф
ер
а 

Зе
мл
і 

ко
см
ос

 

пі
дв
од
не

 

пі
дз
ем
не

 

штучні 
напрямні 

Акустичний + – + + + 
Електро-
магнітний 

+ + + + + 

Оптичний + + + - + 
Квантовий + + – - + 
Нейтринний + + + + – 

 
Зсув фази розгойдувальної хвилі щодо тієї, що 

затухає, своєю чергою, зумовлює варіації пе-
ріодів сейш, що призводить до пропорційних 
варіацій періодів мікросейсмів. Це рішення, захи-
щене патентом України 127562, дає змогу кодувати 
повідомлення тривалостями періодів сейш і мікро-
сеймів, із подальшим їх передаванням [Спеціалізо-
вана]. 

 
Вимірювання глибини водойми 

Гідрологічні спостереження озера Севан (Вір-
менія) після початку в 1933 р. використання його 
водних запасів у зрошувальних та енергетичних 
цілях виявили ефект залежності періодів поверх-
невих сейш від глибини води [Азерникова, 1975]. 
Ефект пояснюється на прикладі замкненого пря-
мокутного басейну із горизонтальним дном (див. 
формулу (3)). 
Виконання зворотного завдання, якщо виміря-

но період сейш, дає змогу розрахувати глибину 
водойми. 
Циклічні зміни рівня під час сейшових коли-

вань породжують мікросейсми. Із урахуванням 
цього, на додаток до безпосереднього вимірюван-
ня глибини, запропоновано спосіб віддаленого 
вимірювання, що, згідно із рішенням, захищеним 
патентом України 90436, використовує аналіз ко-
ливань ґрунту сейшового походження. Це доціль-
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но під час дистанційного вимірювання глибини 
віддалених водних об’єктів, інформація про які 
може бути обмежена [Спеціалізована]. 
Спостереження хвилювання озера Севан (Вір-

менія) [Азерникова, 1975] й Аральського моря 
(Казахстан, Узбекистан) [Берг, 1908] виявили 
нестабільність частот опорного сигналу – сейш. 
Це негативно визначається на вимірюваннях. 
У табл. 2 наведено перелік причин варіацій пе-

ріодів сейш, які не зумовлені внутрішніми причи-
нами (змінами глибини водойми). 
Вивчення геофізичних процесів показує, що 

дія і розвиток одних явищ завжди створюють  
 

передумови для виникнення і розвитку інших.  
Наприкінці 1930-х років О. Іванов повідомив про 
відкриття сейсмічного ефекту другого роду, суть 
якого полягає у тому, що геологічне середовище 
під дією сейсмічного поля породжує електромаг-
нітне поле [Иванов, 1939]. Аналіз варіацій елект-
ромагнітного випромінювання геологічного сере-
довища показав, що вони визначаються механіз-
мами перетворення енергії цих процесів на енер-
гію електромагнітного поля [Anakhov et al. 2022b]. 
Дослідження цих варіацій дає змогу розрахува-

ти глибину водойми. 

 
Рис. 3. Амплітуда результуючого коливання сейш Ares  

у разі розгойдування хвилею із довільною фазою (0£j£1): 

a – залежність амплітуди результуючого коливання від фази розгойдувального коливання  
в пучності у фіксовані моменти часу; б–з – залежності амплітуди результуючого коливання від часу під 
час розгойдування сейш, які затухають, хвилею аналогічних періоду та амплітуди зі зсувом фази p/4, p/2, 
3p/4, p, 5p/4, 3p/2, 7p/4, 2p, відповідно; 1 – затухаючі коливання; 2 – розгойдувальні коливання;  3 – ре-
зультуючі коливання 

 
Таблиця 2 

Зовнішні причини варіацій періодів сейш [Анахов П., Анахов С., 2016] 

Причини варіацій Пояснення 
1. Збудження хвилею із періодом, 
близьким до сейшового 

Для інтервалу часу власне збудження коливань 

– за рахунок зміни напрямку барометричного градієнта або вітру 2. Зміни характерної довжини профі-
лю, по якому здійснюються коливан-
ня, у результаті зміни напрямку осі 
коливань 

– у разі оббігання сейшової хвилі навколо амфідромічної точки (збігається 
із вузлом сейші), спричиненого обертальним рухом Землі 

– за рахунок денівеляції водної поверхні від згінно-нагінних явищ, потоків 
рік, які впадають і витікають, злив 

3. Одночасні зміни довжини і глибин 
профілю, по якому здійснюються ко-
ливання – у разі зміни морфометричних характеристик (наприклад, унаслідок ката-

строфи, під час гідротехнічного будівництва) 
4. Інтерференція із сейшами такого 
самого або іншого періоду 

За рахунок фазової модуляції сейш, які затухають, під час їх розгойдуван-
ня 

а 

б 

г 

в 

д 
е 

є 

ж 
з 



Геодинаміка 2(33)/2022 
 

 96 

 

Наукова новизна 

Детально розглянуто способи використання 
збуджених стоячими хвилями мікросейсміч- 
них коливань. Наведено способи управління 
стоячими хвилями: регулюванням глибини во-
дойми; регулюванням періоду збуджувальної 
хвилі; регулюванням фази збуджувальної 
хвилі. 
Досліджено залежність амплітуди резуль-

туючого коливання стоячих хвиль від фази роз-
гойдувального коливання аналогічного пері-
оду. 

Практична значущість 

Подано захищені патентами України іннова-
ційні розробки, які передбачають господарське 
використання мікросейсмів, спричинених стоячи-
ми хвилями водойм. Перелік способів викорис-
тання слабких впливів на літосферу і можливі під-
стави для їх використання наведено в табл. 3. 
Зазначимо, що як необхідність, так і можли-

вість використання того чи іншого способу виконання 
конкретного завдання визначаються внутрішніми та 
зовнішніми об’єктивними умовами, які існують у 
певний час у певному просторі. 

 
Таблиця 3 

Способи використання мікросейсмів і можливі підстави для їх використання 

Спосіб Пояснення 
Сейсмічна 
розвідка 

Пасивна сейсмічна розвідка, за якої може не використовуватися задавальний генератор, з огляду 
на те, що стоячі хвилі водної маси є звичайним станом водойми 

Розвантаження 
тектонічного 
напруження 

Можливість управління мікросейсмами із застосуванням збуджувальної зовнішньої хвилі 

Вимірювання 
глибини 
водойми 

Доцільне за дистанційного вимірювання глибини віддалених водних об’єктів, інформація про які 
може бути обмежена 

Кодування і 
передавання 
повідомлень 

Оцінимо швидкість передавання повідомлення, кодованого у вісімковій системі числення (див. 
рис. 3) із використанням хвилі періодом 9 с. Якщо один елементарний сигнал коду відповідає 
періоду розгойданого коливання (дискретні сигнали зі зсувом фази j від p/4 до 7p/4), а другий 
сигнал – паузі тривалістю у період коливань (j = 2p), швидкість передавання становитиме  
7 знаків/18 с = 0,4 біт/с. 
Для порівняння – у 2012 р. продемонстровано сеанс бездротового нейтринного зв'язку на відстань 
1 035 км, зокрема крізь 240 м гірської породи. Швидкість передавання даних становила 0,1 біт/с 
[Stancil et al., 2012] 

 
Висновки 

1. Подано захищені патентами України іннова-
ційні розробки, які передбачають господарське 
використання мікросейсмів, спричинених стоячи-
ми хвилями водойм: сейсмічна розвідка; розван-
таження тектонічного напруження; кодування і 
передавання повідомлень; вимірювання глибини 
водойми. 

2. Досліджено залежність амплітуди результу-
ючого коливання стоячих хвиль від фази роз-
гойдувального коливання аналогічного періоду. 
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POSSIBLE PROSPECTS FOR THE USE OF MICROSEISMS, CAUSED  
BY STANDING WAVES OF WATER BODIES 

 
The purpose of researches – to find possible ways for use microseisms, caused by standing waves in water 

bodies. According to the theory, standing waves arise when two traveling waves, moving towards each other 
collide – the first of them falling on an obstacle and the second one reflected from the obstacle. The conditions of 
excitation the waves and swinging of damped waves are presented. Evidence is presented that the wave pressure 
at the antinodes at the boundaries of the separation of the water medium and the soil is proportional to the wave 
amplitude on the water. The possibility for use standing waves in seismic exploration is confirmed by the data of 
observations of storm microseisms at remote stations. To increase the transmission range, it is advisable to use 
long-period microseisms, which provide low damping. One method to reduce the risk of an earthquake involves 
the initiation of weak seismicity by artificial sources in order to periodically relieve excess tectonic stress. One 
of the most powerful sources of lithospheric deformations is the natural oscillations of the liquid level in large 
water bodies. The idea for use the resonance effect of tidal-seiches vibrations to initiate weak seismicity is 
considered. Artificial excitation of the seiche is achieved when controlling a water culvert. Transmission 
network supports multiplexing of communication channels with separation by physical nature and transmission 
media. When managing culverts, seiches oscillations are artificially swung with phase-shift oscillations. Phase 
shift of the exciting wave relative to the damping wave, in turn, causes variations in seiche periods, which leads 
to proportional variations in the periods of microseisms. This solution allows to encode messages by the 
durations of seiches and microseisms, with their subsequent transmission. Hydrological observations revealed 
the effect of the dependence of surface seiches periods on water depth. The solution of the inverse problem, with 
the measured seiches period, allows calculating the water body depth. Method of remote measurement has been 
proposed using the analysis of ground oscillations of seiches origin. Analysis of variations in the electromagnetic 
radiation of the geological environment has showed that they are determined by the mechanisms of energy 
conversion of these processes into the energy of the electromagnetic field. The study of these variations allows to 
calculate the depth of the water body. Originality. Methods for use microseismic oscillations excited by standing 
waves are considered in detail. The methods of managing standing waves are presented: by regulating the depth 
of the reservoir; by regulating the period of the exciting wave; by regulating the phase of the exciting wave. The 
dependence of the amplitude of the resulting oscillation of standing waves on the phase of the exciting 
oscillation of the same period was investigated. Innovative developments protected by patents of Ukraine are 
presented, which imply the economic use of microseisms caused by standing waves of water bodies. It is noted 
that both the necessity and the possibility for use one or another method of performing a given specific task are 
determined by internal and external objective conditions that exist at a certain time in a certain space. 

Key words: damping of waves; exciting of waves; seiches; surf beat; swinging of waves. 
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